附件

全省铁路无人看守道口安全大检查

实施方案
为认真贯彻落实《山西省人民政府安全生产委员会关于开展全省安全生产大检查的通知》（晋安发〔2018〕1号）有关要求，扎实组织开展全省铁路无人看守道口安全生产大检查，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大精神、习近平总书记关于安全生产工作的重要论述和党中央国务院、省委省政府关于安全生产工作的决策部署，及省政府安委会立即开展安全生产大检查的统一部署要求，坚持全面检查与整改落实相结合，坚持全面部署与专项检查相结合，坚持上下联动与协调推进相结合，按照

“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，深入开展铁路无人看守道口安全大检查，突出落实汛期和中秋、国庆“两节”期间各项安全防范措施，按照安全生产管理职责，在认真自查整改的基础上，通过安全大检查，落实各级属地安全监管责任，完善监护道口安全监管制度，推动隐患排查治理，坚决杜绝安全事故发生。
二、组织领导

我委成立由省道口办，中国铁路太原、郑州、北京局集团有限公司有关处室人员组成的全省铁路监护道口安全检查领导组，采取“四不两直”方式（不发通知、不打招呼、不听汇报、不用接待和陪同，直奔基层、直插现场），对重点监护道口进行抽查。

各市经信委（道口办）会同有关铁路工务段也要成立相应领导机构，做好本区域内重点监护道口自查自纠、监护人员培训及日常检查工作。

三、检查时间及范围

（一）时间

2018年8月21日至10月21日

（二）检查范围

全省铁路无人看守道口安全监管领域

检查重点内容

   （一）道口安全管理责任落实情况。重点检查按照《山西省安全生产条例》规定和《山西省人民政府关于做好2018年安全生产工作的通知》要求，建立和落实全员安全生产责任制情况。

   （二）道口安全管理制度建立和执行情况。重点检查执行《安全生产法》和《山西省安全生产条例》等法律法规，监护道口的安全管理制度和责任制是否完善，道口监护人员作业标准、岗位职责是否明确、是否“知责、履责”，道口各项管理台帐是否齐全，填记是否及时准确。
（三）道口安全风险管控情况。重点检查道口铺面是否平整完好；安全警示标志是否齐全、清晰完整；道口栏杆是否符合标准；道口监控和自动报警设备运用状态是否良好。对存在较大危险因素的重大危险源登记建档、制定和落实管控措施情况。
（四）隐患排查治理情况。重点检查建立事故隐患排查治理制度，开展隐患自查自改自报，实行整改闭环管理情况；今年以来各级政府及有关部门日常监管执法和安全巡查、检查、督查等发现的问题与隐患整改落实情况；汛期和中秋、国庆“两节”期间安全防范和隐患整改责任措施落实情况。
(五）应急管理情况。重点检查道口应急组织体系建设情况；编制道口故障应急处理及道口事故应急预案，组织应急演练，加强岗位应急培训，监护人员是否进行业务知识技能培训，是否持证上岗，是否掌握道口故障应急处置知识。
   （六）现场作业标准落实情况。道口监护人员是否严格执行作业标准，是否落实应急状态下“先防护、后处理”的措施，对违反作业标准、岗位责任制的人和事是否按时纠正和处罚。  

五、检查方式

（一）全面部署、广泛动员（8月21日至8月26日）

各市经信委（道口办）要积极与当地铁路工务段配合，按照通知要求，抓紧制定工作方案，做好大检查动员部署工作；积极动员部署，广泛宣传发动，8月30日前制定完成大检查实施方案。
（二）严密组织、自查自改（贯穿大检查全过程）

各单位按照要求，对道口安全风险隐患和每项安全措施落实情况进行彻底自查，并要做到“四个必须”：必须对所有自查发现的隐患问题都要建立隐患问题清单和整改清单，并严格按照“五落实”要求组织进行整改；对隐患问题排查情况、整改方案和整改结果，都必须经主要负责人签字，在单位内部公布，并上报当地安全监管部门和行业管理部门。

深入检查，严格执法（8月27日至10月21日）

各单位要结合实际制定检查表，详细列明检查事项、具体内容和检查标准，在自查自改的基础上，深入道口现场开展对表检查。

 要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的要求，各有关单位组织指导和督促检查，确保道口检查全覆盖。

 严格实行“四个清单”管理，对大检查发现的隐患和问题，全部建立整改清单，责令限期整改；对重大隐患和问题要建立领导挂牌督办清单，实行挂牌督办，并责令严盯死守，坚决防止发生事故；对存在严重违法违规行为、重大隐患不整改、负有安全监管职责部门不作为、不履职的，要建立追责问责清单，严肃问责；对隐患屡改不到位、违法违规行为屡禁不止、大检查期间发生事故的，要在依法严厉查处的同时纳入失信“黑名单”，实施联合惩戒，切实形成严厉打击违法违规行为的高压态势。

（四）强化督查、巩固提高（贯穿大检查全过程)

省道口办将在检查期间组织对全省铁路重点监护道口进行抽查，深入开展督察检查。各市经信委、各相关铁路局要认真总结大检查中开展情况，分析存在的突出问题，制定并落实整改措施，于10月19日前将大检查总结报送我委交通物流处。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各有关单位要成立由主要负责同志为组长的安全生产大检查领导组，周密部署，精心组织，细化措施，狠抓落实，各单位主要负责人作为安全大检查的第一责任人，要亲自部署、亲自检查，推进开展无人看守道口安全检查督查，以“四铁”要求，确保大检查取得实效。
（二）突出检查重点。各有关单位要结合实际，进一步明确安全大检查重点，完善细化工作方案，突出重点难点，组织开展全方位、全过程检查。着重检查安全责任、法规标准和制度措施是否得到贯彻落实，发现的安全隐患是否得到真正整改，确保大检查各项工作扎实有效开展。

（三）加强舆论宣传。各有关单位要充分发挥各类媒体作用，采取多种形式，加大对铁路道口安全常识的宣传，对安全大检查进行广泛宣传发动，营造良好的舆论氛围。

（四）严肃追责问责。对大检查中工作不认真、不落实、搞形式、走过场的，要通报批评、集中曝光。对自查自改不认真、隐患整治不彻底或因工作不力导致事故发生的，要严肃追究相关负责人的责任。
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